

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШАЮЩЕГО БАНДИТИЗМ

ЩЕРБАКОВА Алена Константиновна - аспирант Харьковского национального университета внутренних дел

УДК 343. 9 (477)

Рассмотрены научные взгляды относительно личности преступника, совершающего бандитизм, а также ее социальные и демографические характеристики и их особенности. Акцентировано внимание на типичности свойств лица, совершающего бандитизм, а также общественно опасных тенденциях распространения данного вида преступной деятельности на современном этапе развития общества.

Ключевые слова: личность преступника, насильственные преступления, морально – психологическая характеристика, бандитская группировка, мотивация, возрастные особенности.

Личность преступника, в которой отражаются все признаки и особенности уголовного деяния, играет важнейшую роль в сложном взаимодействии многих обстоятельств, обуславливающих преступление [1, с.5]. Характеристика личности преступника, совершающего бандитизм, изучение его свойств и признаков позволяет правильно определить характер и степень общественной опасности преступного деяния, установить причины конкретного преступления и преступности в целом, разработать научно-обоснованный прогноз и программу предупредительных мер.

Проблема личности преступника в криминологии по своей значимости относится к числу ведущих. Значительный вклад в развитие учения о личности преступника внесли ученые-криминологи Ю. М. Антонян, А. М. Бандурка, Ю. Д. Блувштейн, В. М. Бурлаков,

Л.М. Давыденко, П. С. Дагель, А. М. Джужа, А. И. Долгова, А. П. Закалюк, А. Ф. Зелинский, В. Н. Кудрявцев, Н. Ф. Кузнецова, А.Н. Литвинов, Г. М. Миньковский и другие.

В то же время в криминологической науке существуют различные точки зрения относительно этого вопроса в том числе о самом понятии «личность преступника», которое относится к числу дискуссионных.

В зависимости от социально-исторических условий, социальных требований и уровня развития науки по-разному поднимался вопрос о том, что такое личность преступника, существует ли она вообще, в чем заключается ее специфика и ее роль в совершении преступления. В трудах ученых с времен античности и до середины XIX в. можно найти только попытку анализа различных аспектов того, кого мы называем «личностью преступника» [2, с. 9].

Среди них следует выделить Сократа, Гомера, Ф. Бэкона, Т. Гоббса, А. Кетле, Ч. Ломброзо, Е. Дюркгейма, И. Ланге, - Г.. Кранца, Фрейда и других выдающихся ученых различных эпох и направлений, теории которых основывались на достижениях в таких областях знаний, как антропология, медицина, социология, философия, психофизиология, экономика и другие. Их значительный вклад в развитие теории о личности преступника, ее социальной обусловленности и сущности стали базой дальнейшего прикладного изучения этой проблематики.

Современные исследователи личности преступника стали уделять больше внима-

ния лицам, совершающим насильственные преступления. Они предлагают считать личность преступника совокупностью криминологически значимых свойств человека, обуславливающих совершение им преступления, то есть определенных качеств личности, которые являются предпосылками к совершению противоправных деяний [3, с. 80-81].

Изучение личности преступника, совершающего бандитизм, в настоящее время приобретает особое значение. Тот факт, что лица, совершающие бандитизм, имеют свои характерные черты, ни у кого не вызывает сомнений. Все особенности связываются с морально-психологической характеристикой личности, мотивацией соответствующего преступного поведения. Рост уровня агрессивной преступности, обострение ее качественных характеристик позволяют ученым выдвинуть гипотезу о том, что в самой личности преступника содержится комплекс специфических черт и качеств, которые отличают ее от других категорий преступников. Поэтому необходимо выделить лицо, совершающее бандитизм, в самостоятельный тип в структуре учения о личности преступника. Причем, если последняя является общей категорией, то лицо агрессивного преступника будет рассматриваться как ее составляющая, структурный элемент определенного рода, а лицо, например, участник бандитской группировки - подструктурный элемент на правах отдельного.

Личность преступника наиболее полно характеризуется именно в момент совершения преступления, и здесь прослеживаются криминологические особенности поведения определенной категории преступников. В частности, лицо, совершающее бандитизм, отличается набором признаков, характерных только для него, а именно - специфических навыков, умений, комплекса интересов и других существенных и устойчивых свойств, закономерно сформировавшихся под влиянием негативных элементов социальной среды, которые реализовались в таких формах, как организация банды, участие в ней или в совершаемых ею нападениях. Все это в полной мере относится к характеристикам изученных нами лиц, совершающих бандитизм.

Исследование архивных уголовных дел и уголовных производств о бандитизме показывает, что среди лиц, совершивших эти преступления, подавляющее большинство составляют мужчины (98%). По данным других авторов, этот показатель равен 89-95%. [4, с. 69] Очевидно, что разногласия не очень существенны, и, по нашему мнению, они не выражают тенденцию уменьшения удельного веса женщин в данном виде преступлений, а является, скорее всего, следствием статистической девиантности. Стойкое количественное преимущество мужчин обуславливается характером преступной деятельности.

Определенный интерес представляют особенности возрастных характеристик рассматриваемого типа преступников, поскольку на каждом возрастном этапе развития социальный смысл личности меняется. В криминологическом плане большое значение имеет и то, в каком возрасте человек начинает совершать преступления: чем раньше он нарушает криминальный закон, тем выше вероятность рецидива в будущем.

По данным нашего исследования, среди осужденных возрастные характеристики имеют явно выраженную специфику. Для несовершеннолетних характерно совершение спонтанных преступлений. Но есть и другие случаи. Современные агрессивные преступники имеют определенный жизненный опыт, авторитет, навыки совершения преступлений, способность к достижению преступных целей с помощью насилия, хорошо физически подготовленные и тому подобное. Уголовную активность чаще проявляют лица от 18 до 30 лет, доля которых составляет 61% от общего числа изученных лиц.

Наблюдается рост удельного веса лиц, старше 30 лет: с 21% до 26%.

Из этого следует, что достаточно большая часть осужденных за бандитизм - это лица, которые вполне сформировались на почве явной антиобщественной направленности личности.

Содержание интересов и стремлений, их развитие и изменения зависят, как правило, от уровня образованности. Низкий образовательный уровень в большинстве случаев - показатель ограниченного круга интересов,

но это вовсе не означает, что человек из-за этого является преступником. Такие интересы служат лишь благоприятной почвой для развития негативных свойств и качеств личности.

Распространенная в подростково-молодежной среде азартно-игровая зависимость, мода на легкие наркотики и энергетические фармстимуляторы, престижно-брендовые торговые марки одежды и т.д. является сверхмощным генератором криминогенной мотивации молодежи из малообеспеченных семей.

Подобного рода занятия формируют готовность перейти к насильственным формам обогащения, полностью реализовать юношеский максимализм. Среди участников криминогенных групп всегда находятся лица, склонные к применению насилия в различных жизненных ситуациях. Именно из их числа и возникает соучастие лиц, эмоционально зараженных идеей неотложного обогащения насильственным путем [5, с. 128].

Однако среди них наблюдается рост образовательного уровня: каждый третий имеет высшее или среднее специальное образование, каждый второй – среднее. Можно назвать ряд обстоятельств, которые обусловили указанную выше тенденцию. Определяющей среди них, на наш взгляд, является девальвация образования, как средне специального, так и высшего. Нельзя игнорировать также вовлечение в преступность лиц из числа интеллигенции, которые стали главной «жертвой» процесса обнищания в результате либерализации экономики.

Брак, семья является важным регулятором поведения человека. Семейный статус лиц, совершивших преступления, влияет на формирование личностных качеств, определяет направленность и устойчивость преступного поведения. Полученные нами данные показывают, что большинство этих преступников (61%) не были женаты, разведены или живут в дезорганизованных семьях, т.е. в браке, но с семьей не проживают.

Из числа семейных четко выделяется категория лиц в возрасте 25-29 лет, многие из которых имеют детей. Для них преступ-

ный промысел - это сознательно выбранный способ материально обеспечить свою семью. Постулат о ценности родителей, жен и детей, составляющих семью, присутствует в системе ценностей членов организованных преступных групп.

Интерес представляет и род занятий рассматриваемого типа преступников. На основании проведенного исследования нами установлено, что для их большинства характерно наличие такого соединяющего момента, как похожий профессиональный уровень. В 52% случаев профессиональный состав участников банд был одинаковым. Это естественно, поскольку люди, которые имеют одинаковый род занятий, легче сближаются.

Изучение судебно-следственной практики показало, что в течении периода, предшествующего общей преступной деятельности, часть участников банд хорошо знали друг друга по месту жительства (более 40%) или через совместный досуг (23%). Некоторые из этих лиц были знакомы еще с юношеского возраста: вместе учились в средней школе, училище, посещали занятия в спортивной секции. В ряде случаев преступники ранее работали на одном предприятии, отбывали наказание в одном исправительном учреждении. Но чаще всего конечно общим является корыстный мотив преступной деятельности.

Показательным является тот факт, что на протяжении 90-х годов среди осужденных за бандализм уменьшилась доля как рабочих, так и служащих: их удельный вес, по нашим данным, сейчас составляет соответственно 13% и 18%. Эти изменения, на наш взгляд, обусловлены сворачиванием отечественного производства, развитием частного сектора с государственных предприятий. Удельный вес студентов составляет 6%.

Кроме того, более половины (56%) лиц, совершающих бандализм, не имеют постоянного источника дохода. В результате трагических событий на востоке страны эта армия безработных становится все больше. К сожалению, у людей не будет другого способа прокормить себя и свои семьи, кроме как «выходить на большую дорогу». На сегодняшний день никакого облегчения жиз-

ни нет ни для мелкого бизнеса, ни для развития фермерства, ни для строительства и тому подобного. Есть огромное количество трудовых ресурсов, которые легко могут превратиться в ресурсы уголовные. Государство должно дать этой армии безработных возможность легально прокормить себя.

Таким образом, можно отметить следующие типичные свойства личности преступника, который совершает бандитизм:

1. В современную агрессивную преступность, в частности, бандитизм, активно вовлекаются лица молодого возраста (от 18 до 30 лет), не нашедшие своего места в жизни и выбравшие криминальный способ существования. Увеличивается удельный вес лиц зрелого возраста, которые выполняют, как правило, функции лидеров.

2. Уменьшается доля рабочих и служащих, в то же время растет количество представителей частного бизнеса и коммерческих структур. Резко увеличивается удельный вес лиц, не имеющих легального источника доходов. Последняя тенденция в полной мере отражает возникновение в нашем обществе особой прослойки, которая является наиболее криминогенной, и определяет на сегодняшний день как особенности отечественной преступности, так и личностные характеристики преступников.

3. Наблюдается достаточно высокий образовательный уровень преступников, что обуславливает их поведение. Сформировался новый имидж агрессивного преступника (члена организованной, бандитской группы). Составляющими нового «образа» являются компетентность в преступном бизнесе и авторитет в преступной среде.

4. Преобладающими мотивами лиц, совершающих бандитизм, являются: накопление денег и ценностей, владение ценными вещами, проведения досуга в престижных местах, создание достойного уровня обеспеченности семьи. При этом на большинство преступников довольно сильное социально-психологическое влияние оказывает «воровская» идеология.

Подводя итоги, следует отметить, что бандитизм с древнейших времен и до наших дней является одним из наиболее об-

SUMMARY

It is considered scientific views on the identity of the offender committing banditry, as well as its social and demographic characteristics and their features. The attention is focused on the typical properties of the person committing banditry, as well as socially dangerous tendencies of the prevalence of this type of criminal activity at the present stage of development of society.

щественно опасных преступных деяний. К сожалению, можно констатировать тот факт, что это уже не просто статья криминального кодекса, а целая жизненная философия значительной части общества, криминальная субкультура агрессии и беззакония. Но преступление совершает человек. Поэтому крайне важным является вопрос, касающийся личности преступника, совершающего бандитизм. Именно глубокое и всестороннее изучение этого феномена позволит выработать наиболее эффективные пути противодействия рассматриваемому виду преступной деятельности.

Литература

1. Абельцев С. Н. Личность преступника и проблемы криминального насилия / Абельцев С. Н. – М.: Закон и право, ЮНИТИ-ДАНА, 2000. – 207с.
2. Шалгунова С. А. Особа насильницького злочинця: монографія. – Дніпропетровськ, 2011. – 472с.
3. Давыденко Л. М. Криминология: учеб. пособие / Л. М. Давыденко, Н. И. Мычко. – Донецк, 2005. – 176с.
4. Пан Т. Д. Раскрытие и расследование бандитизма и преступлений, совершенных бандами / Пан Т. Д. – Томск : Изд-во Том. ун-та, 2000. – 85с.
5. Головкин Б. М. Структура корисливої насильницької злочинності // Питання боротьби зі злочинністю. Збірник наук. праць. Випуск 17 / Ред. кол. : В. І. Борисов (голов. ред.) та ін. – Х.: Вид-во «Кроссруд», 2009. – С. 124-145